



На днях следователь по особо важным делам СУ СК РФ по Свердловской области майор юстиции Эльдар Искендеров отмечает 10-летие службы в Следственном комитете России. В 2020 году он заслуженно занял первое место в одной из номинаций конкурса «Лучший сотрудник Следственного комитета Российской Федерации». Ведь в его производстве находятся особо сложные, многоэпизодные резонансные уголовные дела, связанные с посягательством на жизнь, здоровье и половую неприкосновенность несовершеннолетних. В их числе прогремевшие не только на всю Свердловскую область, но и страну, преступления, совершенные маньяками. О том, чем ему запомнилось одно из таких расследований, он рассказал в интервью нашему журналу.

По следу монстра



– Дело маньяка Алексея Фалькина, ныне отбывающего пожизненное наказание, в свое время сильно взбудоражило общественность. Расскажите о нем подробнее, в чем суть произошедшего?

– С 2004 по 2017 год на Урале произошла серия нападений на женщин, среди пострадавших были несовершеннолетние и даже малолетние. Все они подверглись сексуальному насилию, из 11 потерпевших трое были убиты. Как и каждый серийный преступник, не желающий попасть в руки правоохранителей, Фалькин принимал все меры к тому, чтобы совершенные им преступления как можно дольше оставались нераскрытыми.

Нападал на потерпевших со спины в темное время суток, угрожал убийством, если они обратятся в правоохранительные органы, скрывал или уничтожал орудия нападения. Они, кстати, были самыми разными: отвертка, ножи, электрошокер. Действовал всегда грубо и жестоко, поэтому потерпевшие, которым удалось выжить после встречи с ним, были в шоковом состоянии, они не запоминали черты его внешности, описать его могли только приблизительно. Но при опознании определенно говорили, что это он.

– Как же все-таки удалось выйти на его след?

– Раскрытие этой серии преступлений началось с установления обстоятельств безвестного исчезновения 30-летней жительницы города Верхней Пышмы, пропавшей в середине апреля 2017 года. Это происшествие быстро обрело широкий общественный резонанс. У пропавшей было много друзей, которые сразу же начали ее искать, привлекли волонтеров из «Лизы Алерт». Очень большое количество людей было задействовано в ее поисках. Они прочесывали лес, ближайшие дворы. Именно поисковики из числа граждан и обнаружили изначально следы преступления.

У входа в подвальное помещение, где ее обнаружили, они нашли кровь и воротник, ото-



ЭЛЬДАР ИСКЕНДЕРОВ

За 10 лет службы в СК РФ
трудился в следственном отделе
по Орджоникидзевскому району
города Екатеринбурга, следственном
отделе по городу Екатеринбургу,
а с 2016 года является сотрудником
третьего отдела по расследованию
особо важных дел СУ СК России
по Свердловской области

рванный от куртки потерпевшей. Об этом сразу же сообщили в полицию. Не теряя надежды найти женщину живой, ее близкие распространяли информацию о поисках в СМИ и социальных сетях. Благодаря этому нашлись очевидцы: оказалось, что один гражданин видел, как некий мужчина (впоследствии выяснилось, что это был Фалькин) шел с ней, держа сзади за куртку. Поскольку девушка была небольшого роста, а ее спутник куда выше, очевидец подумал, что перед ним повздорившая пара либо кто-то ведет нашкодившего ребенка домой, и решил не вмешиваться. Так он описал увиденное, поясняя, почему не забил тревогу.

– Почему он решил напасть именно на нее, были ли они знакомы? Как развивались события в день нападения?

– Мышление преступника не всегда подразумевает какие-то связи, чаще всего их нет, и все произошедшее – случайное, роковое стече-

чение обстоятельств. Именно поэтому порой преступления годами остаются нераскрытыми, ведь искать логику там, где по сути ее нет – та еще головоломка. Было доподлинно установлено, что вечером в день убийства он целенаправленно приехал в Верхнюю Пышму на своем автомобиле, чтобы совершить изнасилование первой понравившейся ему женщины.

Оставив машину, Фалькин пошел по улице и случайно встретил ту самую 30-летнюю женщину. Она направлялась в гости к своей подруге, проживающей буквально в соседнем дворе, в ее сумке по этому случаю лежала бутылка вина. Было уже темно, никого поблизости не было, маньяк напал на потерпевшую. Сдавив ей шею рукой и угрожая ножом, потребовал следовать за ним. Перепуганная женщина предложила 2 тысячи рублей, чтобы он оставил ее в покое – это все, что у нее было с собой.

Деньги он взял, но ее не отпустил, потащив за куртку до входа в подвальное помещение

одного из домов, где надругался над ней. В это время встревоженная подруга настойчиво обрывала телефон женщины. Поняв, что это, возможно, ее последний шанс на помощь, она ответила на звонок и попыталась продиктовать адрес того места, где они находились. Увидев это, Фалькин буквально озверел. Он вырвал из ее рук телефон, бросил на землю и проткнул ножом – это был не обычный кухонный нож, а настоящее холодное оружие. Стало понятно, что женщину ждет та же участь.

Пока он был занят уничтожением телефона, она схватила из сумки бутылку и дважды ударила насильника по голове. От второго удара бутылка разбилась. Отбиться, к сожалению, так и не удалось. Впоследствии на ее теле было обнаружено около 40 ножевых ранений. Не хочу предавать огласке, как он издевался над телом убитой, но факт этого был зафиксирован. Пояснить, зачем он это сделал, Фалькин так и не смог, не нашел, что ответить.



Во время проведения следственных действий Фалькин указал, как наносил удары ножом 30-летней жительнице Верхней Пышмы

– Учитывая нанесенные ему удары, он покинул место происшествия нетронутым или попытался замести следы?

– Фалькин подогнал свою машину ко входу в подвальное помещение, чтобы погрузить в багажник тело убитой. Но припарковался так, что стал мешать проезду других машин, и это обстоятельство его погубило. Тело он в итоге, дождавшись, когда рядом никого не будет, погрузил в багажник. При этом его машина попала на видеорегистратор проезжавшего мимо автомобиля. Таким образом, была зафиксирована цифровая часть номера машины Фалькина. Когда вся Верхняя Пышма начала буквально гудеть в связи с внезапным исчезновением потерпевшей, владелец автомобиля, в котором находился указанный регистратор, решил предоставить имеющуюся у него видеозапись правоохранительным органам.

Так и удалось выяснить, что автомобиль Фалькина находился вблизи места происшествия, а сам он попал в круг подозреваемых. Когда мы приступили к осмотру машины, она уже была начисто вымыта, несмотря на имевшуюся повсеместно в апреле слякоть. Это обстоятельство, конечно, насторожило нас, вызвало еще большие подозрений в отношении Фалькина. Осмотр автомобиля производился с использованием криминалистической техники, в результате чего на днище багажника была обнаружена кровь потерпевшей. Фотографии, сделанные в ходе осмотра, и сам протокол с соответствующими выводами были предъявлены подозреваемому. Именно тогда он принял решение рассказать все об убийстве женщины и указать место, куда вывез тело. Это было место неподалеку от автодороги Серов – Екатеринбург. От него под видеозапись была получена явка с повинной.

– С одной стороны, получается, что в этом деле не обошлось без следственной удачи. Но с другой – даже самое очевидное преступление нужно еще доказать, одних признательных показаний недостаточно. Как вы вышли на другие преступления Фалькина и их доказали?

– Безусловно, важная составляющая расследования – установление психологического контакта с подозреваемым, при котором он начинает признаваться в других эпизодах преступной деятельности. Но есть еще такой аспект, отчасти неоднозначный и сложный, когда преступники склонны бравировать своим «послужным списком», и даже приписывать себе то, чего нет. В случае с Фалькиным контакт был налажен, проанализирован его тип личности, произведен забор генетического материала и сверка его с материалом схожих по обстоятельствам преступлений, где преступник не был установлен. Решено было также «поднять» массив нераскрытых дел прошлых лет, мы до-скончально изучали их.

Дальнейшее расследование показало, что за Фалькиным числится гораздо больше преступлений. После того, как я разъяснил ему, что за убийство женщины, сопряженное с разбоем и сексуальными преступлениями, ему может быть назначено наказание в виде пожизненного лишения свободы, он решил попытаться спасти себя от этой участи. Фалькин не хотел остаток жизни провести в тюрьме, уж очень свободолюбивым оказался, и потому «пошел на сделку» со следствием, заключив досудебное соглашение о сотрудничестве.

После этого он стал последовательно рассказывать об иных совершенных им противоправных действиях. И тут его, конечно, понесло: от признаний о двух квартирных кражах, которые он совершил еще в детстве, до насильственных действий сексуального характера, покушения на изнасилования, изнасилований. В итоге он дошел до убийств.

Всего он сообщил о более чем 30 преступлениях различной степени тяжести, совершенных с октября 2004 по апрель 2017 года. До начала тщательной работы с Фалькиным все эти преступления оставались нераскрытыми, а часть потерпевших вообще не обращались с заявлениями в правоохранительные органы. Поэтому нам надлежало проверить большой объем озвученных фактов. В частности, мы проверяли сведения о лицах, которые обращались в медицинские учреждения, изучалась меди-



цинская документация, анализировались сообщения в «скорую помощь», информация из книг регистрации сообщений о преступлениях, начиная с 2000-х годов. Кроме того, изучались не только приостановленные уголовные дела, которые находились в архиве, но даже материалы ряда доследственных проверок. По каждому из подтвердившихся эпизодов с Фалькиным проводились проверки показаний на месте, допрашивались люди, проживавшие вблизи указанных им мест. Все эти мероприятия требовали большого времени. Поэтому предварительное следствие по делу продолжалось в течение 10 месяцев, после этого Фалькин еще 3 месяца знакомился с материалами уголовного дела. Добавлю, что общее количество потерпевших от его действий составило 16 человек.

– Какие еще жестокие преступления в его криминальной биографии удалось таким образом установить?

– 13 фактов нашли свое подтверждение и были доказаны следственным путем. Например, в 2005 году Фалькин совершил убийство гражданки Гимановой (фамилия изменена. – Прим. ред.). Произошло это в парке Победы Орджоникидзевского района города Екатеринбурга. Гиманова была мастером спорта международного класса. Она занималась бегом и лыжами. В сентябре она, как обычно, бегала по парку. На беду, на ее пути попался Фалькин. Он

издалека заметил тренирующуюся в лесу женщину, затаился и стал ждать, когда она пробежит мимо него.

Когда она оказалась рядом, напал на нее и начал душить. Гиманова всячески оказывала сопротивление, отталкивала, расцарапала лицо. Он повалил ее на землю, надругался, душил ее, пытался сломать шею, снял электронные часы и засунул в горло... Другие обстоятельства ее убийства не стоят огласки – в мире и так слишком много жестокости и плохих новостей.

От травм потерпевшая скончалась. Об этом преступлении Фалькин рассказал спустя 13 лет. Но нужно было еще объективно доказать его причастность к содеянному. Я ознакомился с архивным делом. И все подробности, вплоть до марки часов, о которых сообщал Фалькин, и одежды потерпевшей, – все совпало. В материалах дела имелись вещественные доказательства – вещи потерпевшей и под ногтевое содержимое, срезы ногтевых пластин. Данные вещества были мной изъяты, затем осмотрены, и по ним назначена молекулярно-генетическая судебная экспертиза. В ходе экспертизы под срезом ногтевых пластин потерпевшей была обнаружена ДНК Фалькина. Таким образом, показания Фалькина о том, что потерпевшая расцарапала ему лицо, полностью подтвердились. Его причастность к убийству этой женщины была доказана.

Еще одним доказанным преступлением, в результате которого потерпевшая, к счастью, осталась жива, стало покушение на убийство женщины, совершенное в 2012 году в поселке Кедровый близ города Екатеринбурга. Фалькин тогда около 6 утра проезжал мимо остановки общественного транспорта, где увидел одиноко стоявшую женщину, которая ехала в Екатеринбург на работу. Оставив свою машину неподалеку, злодей вернулся на остановку и сделал вид, что тоже ждет автобуса, и завел с женщиной разговор. Когда он понял, что автобуса в бли-

жайшее время не будет – узнал от женщины расписание – он вцепился в несчастную и потащил ее за остановку в сторону леса.

Она испугалась, пятясь спиной, упала на землю, но Фалькин продолжал ее тащить. Женщина пыталась сопротивляться, а маньяк стал наносить ей удары отверткой по животу, голове, груди. Она закрывалась, все удары попадали по рукам, поэтому они оказались истыканы отверткой, что спасло ее от более страшных травм. Также женщина сильно кричала, и со стройки, расположенной рядом, на крики потерпевшей прибежали двое мужчин, которые и спугнули злоумышленника. Если бы строителей рядом не оказалось, он наверняка бы довел свой умысел до конца.

– Как Фалькин вел себя в ходе следствия, все так же хладнокровно?

– Говоря по правде, он сообщал о совершенных им преступлениях очень эмоционально, но это не значит, что он раскаивался в их совершении. Это значит лишь, что он рассказывал о происходивших в его жизни криминальных событиях, переживая заново все преступления, которые он совершил. Так, при проверках показаний на месте он с удовольствием, крайне активно показывал, как именно он совершал преступления. Криминалистический манекен при этом очень пострадал. Фалькин детально показывал, как прыгал на потерпевших, наносил им удары, душил и так далее.

– Сложилось ли у вас собственное представление о том, почему он мог превратиться в такого монстра? Был ли он замкнутым одиночкой или среднестатистическим человеком, на которого никогда и не подумаешь подобное?

– Будучи на свободе, он являлся вполне социализированным человеком, некогда трудился в спасательной службе. У него была семья,



Нож, которым Фалькин наносил удары жительнице Верхней Пышмы

дети, работа. Он казался обычным среднестатистическим гражданином. Но в действительности у него была двойная натура и такая же жизнь. Когда он оказывался вне своей семьи, друзей и близких, то сразу же планировал преступления и совершал их. При этом, как достаточно хладнокровному человеку, ему не составляло никакого труда скрывать совершенные преступления от своего ближайшего окружения. Никаких угрызений совести ни на момент совершения преступлений, ни на момент расследования, у него не было.

Фалькин совершал их исключительно с целью удовлетворения сексуальных потребностей. Он практически ничего не похищал у потерпевших. Своим жертвам он угрожал убийством в случае оказания ими сопротивления. И это обещание он, будучи крайне жестоким человеком, всегда сдерживал. Убиты были те потерпевшие, которые оказывали ему сопротивление.

Как сформировалась такая личность? Я думаю, многое он взял из своего детства. Его мать поясняла, что избыточное сексуальное влечение Фалькину передалось от его отца. Когда Фалькин был еще ребенком, отец постоянно избивал мать и требовал от нее вступления в половые контакты. Избиение происходило на глазах маленького Фалькина, и суть отношения к женщинам была заложена в нем с детства. Он изначально относился к женщинам с жестокостью, поскольку это было в нем воспитано его отцом.



Фалькин указывает на автобусную остановку, где он встретил одну из женщин, которую хотел изнасиловать, а затем убить

Сам Фалькин рассказывал, как в детском саду воспитатель ловила его за рукоблудием. Он уже в детском саду этим занимался, а также якобы уговаривал девочку оголиться в его присутствии. Со временем половое влечение у него еще более развивалось, он вступал в половыеконтакты со сверстниками, что также свидетельствовало о том, что у него повышенная сексуальная активность. Повзрослев, он стал совершать уже преступления, многие из которых длительное время оставались нераскрытыми. Потому что каких-либо следов, кроме биологических, Фалькин после себя не оставлял. А в то время, когда он начинал совершать эти преступления, молекулярно-генетические экспертизы были не столь распространены, как сейчас.

– Неужели раньше он не привлекался к уголовной ответственности?

– Привлекался. В апреле 2013 года он был осужден за изнасилование и насилиственные

действия сексуального характера к 3 годам 8 месяцам лишения свободы с отбыванием в колонии общего режима. Отбывал наказание спокойно, проступков не совершил, поэтому через некоторое время написал ходатайство об условно-досрочном освобождении и по решению суда 7 декабря 2015 года был освобожден. После чего вновь принялся за старое... Впрочем, его кроваво-насильственная серия в результате совместных усилий следователей и следователей-криминалистов СК России, а также сотрудников уголовного розыска была прервана. Убежден, что теперь уже навсегда, потому что Фалькин по итогам рассмотрения Свердловским областным судом расследованного мною уголовного дела приговорен к пожизненному лишению свободы.

– В прошлом году вы заняли первое место в конкурсе «Лучший сотрудник Следственного комитета Российской Федерации» среди следователей по особо важным делам региональных следственных управлений всей страны. Это



результат работы по делу Фалькина или общая оценка вашей работы?

– На профессиональном конкурсе оценивались итоги работы, достигнутые в 2019 году. В тот год я завершил расследование уголовных дел не только в отношении Фалькина, но и других маньяков. Баласов, от действий которого в период с 1992 по 2014 год пострадали в общей сложности 12 девушек и молодых женщин (статья о положительной практике расследования преступлений прошлых лет, в числе которых это уголовное дело, опубликована в № 5 2020 года). Фахретдинов – он совершил свыше 50 преступлений, в том числе против половой неприкосновенности детей. Селягин – свыше 30 преступлений сексуального характера. Лаптев и Александров – они совершили разбой, похищение несовершеннолетней и сексуальные преступления в отношении ее. Также я окончил производство по уголовному делу в отношении обвиняемого Усса, который в состоянии невменяемости совершил убийство 1,5-годовалой

девочки. По всем этим делам состоялись решения суда, согласившегося с собранной мной и моими коллегами доказательственной базой. Также в 2019 году я провел процессуальные проверки по 116 сообщениям о преступлениях, возбудив по результатам проверочных мероприятий 106 уголовных дел. Смею предположить, что совокупность показателей служебной деятельности и стала основанием для присвоения мне столь почетного звания.

– Если бы вы могли дать совет себе 10 лет назад и начинающим следователям, что бы хотели пожелать?

– Делайте то, что должны, и все получится. Это самое главное!

Беседовал **Максим Чалков**,
СУ СК России по Свердловской области

